
 

 
 
 

JUNI 2010 
Verslag van een levendige Agrareis naar Portugal: 

 

 
 

Groetjes van op ‘Cabo De Rocca’ aan het thuisfront 
 
Vlotte heenreis 
Woensdagmorgen 2 juni, 4.30 u. ‘t Is verzamelen geblazen in Zaventem aan de ingang bij 
het grote standbeeld. Iedereen netjes op tijd zoals het hoort…. Inchecken, bagage,… alles 
verloopt vlot tot een van de medereizigsters, …, wel héél nauwkeurig door de security-vrouw 
onder de loep wordt genomen. We zijn (haar) zo'n kwartiertje kwijt maar zoals te verwachten 
was er geen vuiltje aan de lucht. Misschien hebben we hier het bewijs gezien dat de security 
in Zaventem haar werk goed doet. 
Twee uurtjes later vertrekken we met z’n allen richting Lissabon. We draaien onze klok een 
uurtje achteruit en het bonte gezelschap begint aan het avontuur. De sfeer zit er al direct in 
en de gespreken lopen vlot. 
Terug een 2-tal uurtjes later wacht Christina, onze locale gids ons in de luchthaven van 
Lissabon op. Ze spreekt voortreffelijk Nederlands. De bus staat ons al op te wachten. We 
rijden langs de stad, over de brug over de Taag, noordwaarts. Het is zo'n 25° en de lucht is 
bewolkt. 



 

 
De grootste boerderij van Portugal 
Even voor 10 uur (we hebben ondertussen al een halve reisdag achter de rug), arriveren we 
op de grootste boerderij van Portugal, de Campanhia das Leziras. We bezoeken de 
wijnbottelarij,  bekijken het vleesvee, de kurkeiken, de velden waar rijst ingezaaid wordt en 
de olijfbomen en we bewonderen de paardenstallen en de paarden. Rond 12 uur wacht ons 
een hapje en een drankje dat we heel erg appreciëren. Rode en witte wijn, rosé, en allerlei 
lekkere traditionele hapjes. 
 

 
 
Portugees culinair genot 
Tegen de middag rijden we 60 km verder 
noordwaarts om te stoppen in een typisch 
klein Portugees restaurant. De reis blijkt de 
moeite waard: we proeven van verschillende 
'aperitiefhapjes', genieten van een lekker 
hoofdgerecht (enorme brochettes met 
varkensvlees, rijst, groenten en frietjes) en 
sluiten de maaltijd af met een enorme 
verscheidenheid aan lekker fruit: ingelegde 

peer, appelsien op siroop, ananas in suiker, mango, kiwi, meloen, aardbeien, vers en op 
siroop. Daarbovenop nog wat zoetigheden zoals pudding, flan, chocomousse. We zullen de 
namiddag zeker aankunnen. 
 
Ondertussen maakt onze gids Christina ons ook wijzer in de geschiedenis van het land, de 
bevolking, het klimaat en het reliëf. Op haar eigen, levendige manier brengt ze ons op de 
hoogte van de economische toestand, de levenswijze, de landbouwcoöperatieven, en wat je 
maar kunt bedenken. 
 
Dit belooft alvast een leerrijke reis te worden in aangenaam gezelschap.  
 
Tomatencoöperatie 
Rond drie uur vertrekken we naar een tomatenbedrijf. Dit bedrijf maakt deel uit van een 
coöperatie van enkele tientallen tomatentelers. Het gaat hier uitsluitend om vollegrond 
tomatenteelt en naar onze normen gebeurt hier alles vrij extensief. De tomaten worden 
machinaal geoogst en worden integraal geleverd aan de conservenfabriek in de buurt die ze 
verwerkt tot geconcentreerde tomatenpuree. We krijgen inzicht in de structuur van de 
coöperatie en beseffen al vlug dat deze niet zoveel verschilt van de coöperaties die wij hier 
in Vlaanderen kennen. 
 
Moe maar voldaan 
Na dit tweede bedrijfsbezoek reizen terug we richting Lissabon. We komen de stad binnen 



 

via een andere weg en onze gids weet ons terug te boeien met een heleboel informatie. We 
bereiken tegen zevenen ons hotel waar we inchecken. Het hotel voldoet aan alle eisen: de 
kamers zijn netjes, het is er rustig, er is een mooi park in de buurt en het eten is er lekker. Na 
het avondmaal slaat de vermoeidheid pas echt goed toe. Sommigen zijn al wakker van 2u ‘s 
morgens. Veel energie hebben we niet meer en we besluiten van een goede nachtrust te 
genieten. 
 
Na deze eerste interessante, maar toch wel vermoeiende dag kregen we tijd om uit te 
slapen. Toch waren de meesten onder ons donderdag al vroeg uit de veren, zodat we eerst 
nog even, onder een stralende zon, een wandeling konden maken door het prachtige 
nabijgelegen park. Daar hielden we ook even halt voor een kennismakingsmoment. 
 
Op culturele toer in Lissabon 
Om 10.00 uur vertrokken we dan met de bus en onder de begeleiding van onze gids 
Christina, richting de wijk Belem (wat eigenlijk Bethlehem betekent), voor een eerste 
kennismaking met de stad Lissabon. Wat mij vooral opviel waren de smalle steile straatjes, 
de prachtige, met paarse bloemen getooide jakarandabomen en de in mozaïek gelegde 
voetpaden met witte en donkere zandsteen (gelegd door gevangenen!). Ook de oude 
trammetjes die mensen naar de hoger gelegen stadsdelen vervoeren zijn een echte 
bezienswaardigheid. 
 
Op het marktplein staat het imposante standbeeld van de Markies van Pombal, onder wiens 
leiding de stad werd heropgebouwd, na de zware aardbeving van 1 november 1755. Verder 
richting de Taag, waar alles herinnert aan de vele ontdekkingsreizen van o.a. Vasco Da 
Gama. We hielden een fotostop aan de “ Torre de Belem” en aan het monument van de 
Ontdekkingsreizigers.  
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
De toren van Belem: van hieruit vertrokken 
de ontdekkingsreizigers. Een prachtige 
wereldkaart gemaakt uit beschilderde 
tegels siert het plein 
 
 

 
 



 

 
Het hoogtepunt van deze voormiddag was het bezoek aan het Jeronimosklooster, gebouwd 
in de 16 de eeuw, onder koning Manuel I, met gelden van de ontdekkingsreizen. Het stond 

symbool voor de macht van het toenmalige Portugese 
koninkrijk. In de kerk staat o.a. het praalgraf van Vasco Da 
Gama. 
 
We lunchen bijna onder de lange hangbrug, de “25 april” 
brug, genoemd naar de dag van de Anjerrevolutie in 1974. 
Na de heerlijke lunch, brengt de bus ons naar het “Klooster 
van Batalha”. Dit monumentale gebouw, met o.a. een 
onafgewerkte kapel (zonder dak) staat sinds 1983 op de 
werelderfgoedlijst van de Unesco. Het is een meesterwerk 
van gotische en manuelijnse stijl met een hoogte van maar 
liefst 32 meter en ook glasramen van Vlaamse kunstenaars. 
Via de kloostergangen komen we in de kapiteelzaal waar 
we net de aflossing van de wacht bij het monument van de 
onbekende soldaat kunnen bijwonen. 
 
 
Dat zorgt voor de nodige indruk en veel foto’s! Na dit 
spektakel zetten we koers naar Nazaré (Nazareth).  
 
Het verhaal van onze Portugese gids over de 
wonderbaarlijke redding van een zeevaarder maakt ons 
nieuwsgierig. Inderdaad… een prachtig panorama en ook 
een plaatselijk marktje met ‘oudere vrouwen’ met de korte 
rokken en de 6 onderrokjes zullen we ons nog lang 
herinneren.  
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
Proeven van de locale specialiteiten vers uit 

de zee 
Obidos 
In de vooravond stoppen we nog in een 
klein  middeleeuws stadje dat volledig 
ommuurd is.  
 
Daar maken we nog een prachtige 
wandeling die eindigt in een knus 
restaurantje. Opnieuw genieten van de 
plaatselijke lekkernijen en dan verlaten we 
Obidos en is het richting Lissabon! 
 
 

 
Portugese melk en Evora 
Ook vrijdag worden we wakker onder een stralende zon. Na een bezoek aan een 
melkveebedrijf in de voormiddag, zijn we gaan dineren in een restaurantje in Evora. Evora is 
de hoofdstad van de Alentejo-provincie en erkend als Unesco-werelderfgoed. Hier hadden 
de vroegere koningen hun residentie, en kwamen er vaak op bezoek. 
We maakten een wandeling door het historisch centrum, met zijn bochtige straatjes, en een 
mooie, maar ook heel donkere kathedraal, die ook dienst deed als fort/bescherming in de 
Middeleeuwen. Deze stad is een waar openluchtmuseum met overblijfselen uit de Romeinse 
tijd, bv. varkensmarkt. 



 

 

 
 

Blij dat we weer op een koele bus kunnen, vertrekken we naar het melkveebedrijf van Dinant 
en Patty Van Kooten. We ontmoeten er 2 dynamische, jonge bedrijfsleiders, die als 19-
jarigen, maar op aandringen van vader Van Kooten, naar dit bedrijf zijn uitgeweken. 
De overname gebeurde onmiddellijk (250 koeien en inboedel) gevolgd door de aankoop van 
de gebouwen en omliggende grond na 13 jaar. Beiden zijn heel gedreven, hebben 
ondertussen drie kinderen en zorgen nu samen met 5 Portugese medewerkers (die samen 
met hun gezin rond de hoeve wonen) voor 450 koeien en 350 jongvee. Het bedrijf van 110 
ha bestaat hoofdzakelijk uit weiland en bos. 's Nachts mogen de koeien naar buiten (overdag 
is het te warm). Ze verbouwen zelf een 20 ha maïs, alle andere voedingsmiddelen (80%) 
(maïs, luzerne, soja, mineralen) worden aangekocht en aangevoerd. De melk (+ 3,5 miljoen 
liter) wordt geleverd aan Danone voor het maken van drink-yoghurt.  
 

 
 

Hoe krijg je 30 agravrouwen in een melkstal… 
 
Het stuwmeer in de nabijheid is een groot voordeel gezien de watervoorziening voor mens 
en dier hier in de droogte van de zomer zijn nut meer dan bewijst. 
 



 

 
 

Moet ik dáár in? 
 
Na een sanitaire stop vertrekken we dan terug richting Lissabon. We zijn vandaag eens 
‘vroeg’ thuis en brengen de avond door in de bar van het hotel. De bar wordt door onze 
Agravrouwen ‘verbouwd’ tot een grote cirkel en het wordt een gezellige boel. Met elk glas 
Sangria gaan de decibels de hoogte in. Even na middernacht besluiten we het voor bekeken 
te houden want morgen wordt het terug een lange dag. 
 
Gulbenkian 
Onze zaterdag starten we  met een bezoek aan het moderne Gulbenkian museum. We 
wandelen vanuit het hotel te voet naar het museum in het naburige park. Op die korte 
wandeling vinden we een mooie grote stoeptegel met de naam van Herman De Koninck, 
geboren in Mechelen, en overleden hier ter plaatse in Lissabon. 
 

 
 

Tussendoor uitrusten en genieten 
In het ruime museum hangen en staan prachtige kunstwerken, meubels, tapijten, sierraden, 
glaswerk,. alles zeer goed beveiligd en bewaakt. Zelfs schilderijen en P.P. Rubens, A. Van 
Dijck, Rembrandt, en andere bekenden hangen hier tentoon. 
 
Sintra 
Na een uurtje wandelen we terug naar het hotel, waar onze gids ons opwacht, en stappen 
we op de bus richting Sintra. We rijden door een prachtig gebergte, de “Serra da Sintra”.   



 

De flanken zijn mooi groen, een uitzonderlijke plantengroei dankzij het microklimaat. 
 

In Sintra bezoeken we het paleis, een vroegere 
zomerresidentie van de Portugese koningen. 
Verschillende stijlen zijn hier gecombineerd, met 
opvallende typische aardewerken tegels, prachtig 
beschilderd. We wandelen door de kamers van het 
paleis, prachtige slaapkamers, indrukwekkende zalen, en 
een zeer opvallende grote keuken. Zeer ruim, helemaal 
betegeld, met 2 enorme schouwen. Die schouwen zijn 
zeer hoog, nodig om een zuigkracht te ontwikkelen, die 
de kookdampen naar buiten te trekken. Zeer 
indrukwekkende ‘dampkappen’! Ze zijn zo typisch dat ze 
deel uitmaken van het stadslogo van Sintra. In het 
interieur missen we één ding: Ons Kookboek. De 
plafonds van een aantal ruimtes in het paleis zijn prachtig 
beschilderd, met zwanen en eksters, ofwel prachtig bezet 
met mozaïektegels. Prachtige kunstwerken met elk een 
eigen verhaal. 

 
 
Onze gids Christina vertelt weer zeer 
aangenaam en indrukwekkend-uitgebreid 
over de vroegere bewoners van dit paleis.  
Elke dag staan wij versteld en verwonderd 
over de uitgebreide kennis van Christina. 
 
We gaan middageten in een restaurant” 
Toca do julio”.  Heel gezellig. Net zoals de 
vorige dagen weer zeer lekker, overvloedig 
en met een lekker wijntje. 
 
 
 

 
Langs de Portugese kust 
 
Vanuit Sintra vertrekken we naar het meeste westelijke punt van het Europese continent, 
Cabo da Roca of rotsenkaap. Deze steile rotsen gelegen op 140m boven de zeespiegel , 
zorgen voor een prachtig uitzicht over de Atlantische oceaan. Op de rotsen is er begroeiing 
van zeldzame bloemen en planten. 
 
Naast een oude maar mooi gerestaureerde vuurtoren bevind zich ook een gedenkzuil met 
kruis. Na een rit via de witte stranden komen we in het gezellig badstadje Cascais, 2600 jaar 
oud, en op 35km van Lissabon. Er wordt vooral gevist op schaaldieren en kreeft. Dit is ook 
een paradijs voor surfers. Na een korte wandeling zetten we onze weg verder via een ander 
kuststadje Estoril. Dit vissersdorp staat bekend om zijn schaaldieren en kreeft. 



 

 
Cabo De Roca: het meest westelijk puntje van het Europese vasteland en Cascaïs een 

vissersdorp met enkele beroemde adellijke inwoners 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
Kaapverdianen 
’s Avonds zijn we uitgenodigd door Lieve Meersschaert. Deze Vlaamse vrouw woont al meer 
dan 25 jaar in Lissabon en heeft zich het lot aangetrokken van de Kaapverdianen die in een 
achtergestelde buurt van Lissabon proberen te overleven. Met heel veel energie, kennis en 
sociaal engagement heeft Lieve hier een project uit de grond gestampt om deze mensen bij 
te staan op zoek te gaan naar mogelijkheden om hun levensomstandigheden te verbeteren 
maar ook om een oplossing te zoeken voor de illegaliteit waarin deze mensen in deze buurt 
leven. Ons bezoek start met een rondleiding door deze wijk en de verschillende locaties van 
het project. Nadien zijn we uitgenodigd op een Kaapverdiaans avondmaal. Het bleek een 
echt feestmaal te zijn. Eenvoudig maar superlekker en als kers op de taart kregen we nog 
een optreden van de Batoek groep. Batoek is Kaapverdiaanse traditionele, ritmische en 
meeslepende muziek. Danig onder de indruk van wat we gezien en beleefd hebben 
vertrekken we iets na 10u naar ons hotel. 
 
Een laatste dag in Lissabon 
Zondag, onze laatste dag reeds in Portugal. Vandaag staat het ‘oude’ Lissabon op het 
programma. We bezoeken de kathedraal en gaan dan te voet naar boven via smalle steile 
straatjes naar het kasteel. Christina weet ons terug te boeien en brengt de geschiedenis tot 
leven. We hebben van bovenaf een prachtig uitzicht over de stad.  
 



 

 
 
 
 

 
 

Een prachtig uitzicht over de stad 
Lissabon waar her en der de straten 

prachtig versierd worden voor de Sint-
Antonius viering 

 
 

Expo ‘98 
Rond de middag rijden we naar de expo site waar de wereldtentoonstelling in 1998 doorging. 
Wat een schril contrast met de oude stad. Overal gloednieuwe moderne gebouwen. Toch 
halen de ‘moderne’ architecten nog steeds hun inspiratie uit de zee en het roemrijke 
Portugese verleden van ontdekkingsreizigers. Zowel het station als de appartementsblokken 
in de buurt verwijzen hiernaar. We krijgen een vrije namiddag die de meesten onder ons 
invullen met een lekker maaltijd op een terrasje aan de Taag, een bezoek aan de tuinen of 
een bezoek aan het tweede grootste aquarium ter wereld waar je een prachtig overzicht 
krijgt over het leven onder de zeespiegel en aan de stranden. Zeker een bezoek waard. 

 
 

 

 



 

 
 

Om 17u worden we al terug verwacht aan de bus die ons richting luchthaven brengt. We 
kunnen al snel inchecken en we slagen er ook in om zonder problemen de Portugese 
douane door te komen. Enkele uurtjes later landen we terug in Zaventem. Het einde van een 
prachtige, deugddoende en interessante reis. Op naar de volgende bestemming… 


